

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平

实践得来“脱贫策”，产业“多元化共存”

“活的少数民族博物馆”走出特色脱贫路

壮丽70年·奋斗新时代

新华社南宁8月21日电(记者向志强)这里是全国仅有的两个各族自治县之一，5个民族世代聚居，被称为“活的少数民族博物馆”；这里又是集“老少边山库”于一体的极度贫困县，贫困发生率一度高达23.47%……近年来，位于桂滇黔交界的隆林各族自治县以高质量脱贫为核心，因地制宜创新模式、凝聚合力多措并举，走出了一条极贫地区的特色脱贫路。

全力补短板：修路、引水、改电、建房

在猪场乡那伟村地势最高的洞沟屯，几户村民正忙着盖新房。“去年硬化路通到了屯里，建材的运输成本减少了三分之一，山里的东西也卖得上价了。”村民熊金文说。

对于往日不通公路时的艰辛，熊金文记忆犹新：每天早上背着100多斤的生姜和油茶果到乡里去卖，走到已是中午；为了通电，一根电线杆要二三十个人轮流抬才能抬回来……

“隆林是贫困山区，基础设施建设欠账较多，修路等

建设成本又很高，长期以来群众生产生活条件很差。”县委副书记钟永锋说，近年来，全县以“大会战”的姿态，集中人力、物力、财力，全面铺开各项基础设施建设。

隆林不少贫困村缺水期缺水，群众用水一度难以充分保障。

走进克乡后寨村丫口屯，三种不同的设施反映出饮水条件正在发生的变化：最早的露天水柜，现在主要是供禽畜饮用；目前大多数群众用的是密闭水柜，通过胶管将水柜里的水引到家里；第三种就是已经铺设完毕的自来水管，再过一个月，一个惠及全村人的集中引水工程就将竣工。

数据显示，2016年以来，隆林县共投入约18亿元，实施通村通屯硬化道路1018条2407公里，762处安全饮水工程，113项行政村(社区)公共服务设施，6970户危房改造等基础设施项目，同时大力实施农村电网改造、宽带网络建设等惠及民生的项目。

多元强产业：因地制宜、科技助力

石山地区缺水少地、交通不便，无法发展大规模产业。隆林县就坚持因地制宜、因材施教，宜种则种、宜养则养，逐步形成“多元化共存”产业模式。

刚卖了5000多元的蚕茧，老廖怎么窝村村民罗正秀又开始对蚕房进行消毒，准备养殖下一批。“今年可以养10批左右，估计能有三四万元收入，脱贫没问

题。”罗正秀笑着说。

罗正秀一家5口人，以前家里主要靠打工和种玉米、养猪生活。2017年，当地利用帮扶资金发动群众种桑养蚕，建设了3个标准化大蚕房，贫困户可免费使用，桑苗和化肥也有补助。

桑蚕、油茶、板栗等是隆林的传统特色产业，但由于种植经营方式粗放、品牌意识不强等，效益不高。为此，隆林通过引进先进技术企业、打造品牌、电商销售等，产品和产业竞争力逐步提升。

在沙梨乡岩楼村，国有企业三门江林场正建设示范区，对当地村民种植了几十年的数百亩油茶林进行改造。

村民黄金刚把种了30年的18亩油茶林租给了林场，每年每亩有200斤茶果的保底收成，等改造完成之后，超过200斤的部分还可以享受分成。“如果自己种，一年一亩也就收200来斤，施肥、收果还很累。”黄金刚说，从油茶林中解脱出来的他一边打工，一边筹划着多养一些鸡鸭，争取尽快脱贫。

几年来，隆林县重点实施特色产业“四个万亩工程”，积极打造种植业“三张叶子一株蕉”、养殖业“两黑一黄一青一白”的产业名片，特色主导产业覆盖贫困户20531户，覆盖率达95.06%。

广泛促协作：全方位帮扶添动力

县城的昌隆服装有限公司车间内，35岁的陆志凤

熟练地操作着缝纫机。自从十多年前因事故致残后，他就没找到过稳定的工作，直到一年多前来到这里，现在每月能有3000多元的收入，还可以享受免费食宿。

公司总经理黄东海告诉记者，公司101名工人中40多人来自贫困户或残疾人，公司在“千企扶千村”活动中，已有上千名贫困人口受到帮扶。

记者发现，在隆林县挂职的县领导和驻村第一书记，来自中国农业发展银行、深圳市罗湖区、自治区政协办公厅、自治区林业厅等多个帮扶单位。各界力量正凝聚成隆林脱贫攻坚的强大合力。

2012年，中国农业发展银行开始定点帮扶隆林，不仅组成驻村“三人小组”，实施特惠信贷政策，还建设完善了担保体系。数据显示，“十三五”以来，农发行对隆林共审批贷款金额40.91亿元，累计投放贷款16.73亿元，用于支持易地扶贫搬迁、村级道路、医疗设施、村级服务中心等项目建设，同时累计向隆林特惠贷款利息超过700万元。

2016年深圳市罗湖区开展对口帮扶以来，共投入资金4080.272万元，实施项目数十个，输送到深圳就业的贫困人口700多人。

“扶贫协作不仅带来了人才、资金，还有先进的技术、理念、模式等，让我们的脱贫攻坚更有底气。”钟永锋说。数据显示，2015年以来，全县已累计减贫5万多人，脱贫60多个村，贫困发生率降至8.56%。



老区人民新生活

西柏坡位于河北省石家庄市平山县，70年前，中国共产党从西柏坡迈开“进京赶考”的步伐。

平山县地处太行山东麓，素有“八山一水一分田”之称，是集老区、山区、库区、贫困区“四区合一”的特殊县份。“一面是光荣，一面是贫穷”的平山县在艰苦条件下打赢了脱贫攻坚战。依托红色圣地和绿水青山“红”“绿”两个优势资源，平山县发展国家4A级以上景区11家、旅游专业村50个，培育农家乐613家，走出了一条旅游脱贫的新路子。同时，平山县把扶贫开发开发与美丽乡村建设等协调推进，大力发展绿色产业，为乡村振兴打下坚实的产业“造血”基础。

中图：这是西柏坡纪念馆(8月16日无人机拍摄)。

左上：8月16日，西柏坡镇梁家沟村村民齐娜娜在民宿内整理客房。新华社发(梁子栋摄)

左下：8月16日，在西柏坡文旅小镇内，村民李志慧(左)给顾客介绍本地生产的文玩核桃。

右上：8月16日，在西柏坡文旅小镇内，村民刘雅在自家农家乐内核算经营账本。新华社发(梁子栋摄)

右下：8月16日，在西柏坡，村民王新国驾驶电动车带领游客观光游览。新华社记者杨世尧摄

新华社记者杨世尧摄

新华社发(梁子栋摄)

新华社记者杨世尧摄

新华社发(梁子栋摄)

新华社记者杨世尧摄

贫困户身残志坚“独手”变“能手”

“老吕这回行喽，独手‘变能手’。”从一贫如洗，到如今一家五口人均年收入超过贫困线，吕富平脱贫的故事成了村里津津乐道的新闻。

“来来来，多吃点，长肥点……”走进辽宁省鞍山市岫岩县兴隆街道办事处平阶村贫困户吕富平的家，一个100多平方米的猪舍映入记者眼帘。吕富平正在给猪喂食，一头头肥硕的猪吃得正欢。今年43岁的吕富平以前是村里有名的贫困户，他年幼时受伤失去了右手，妻子江明明和母亲白桂莲都因智力问题丧失了劳动能力，时常得去医院看病治疗，两个女儿都在上小学。家人的生活开销主要靠身体有残疾的吕富平做零活的收入维持。在乡亲们眼里，他家“特别不容易”。

“我总觉得别人能干的，我也能干，别人家打工，家里盖了新房，我就多干活，苦点累点没关系，主要想让人家过好点。”吕富平说。带着这股不服输的心气儿，吕富平尽可能地在打零工的时候多加些班，多做点零活，但是家庭的现实情况却限制了老吕的发展：母亲和妻子病情不稳定，孩子还要上学，出门打工的梦破碎了。

看着家里的旧猪舍，吕富平打起了养殖的主意。“养殖肯定辛苦，但是不用跑远啊。”不过，采购猪仔、买饲料、维修猪舍……样样都要钱，这让刚刚找到方向的吕富平又犯难了。

2017年初，岫岩县开展了脱贫攻坚贫困人口精准扶贫摸底调查工作。在走访中，兴隆街道办事处扶贫办工作人员了解到吕富平有发展养殖产业的意愿，针对你这种情况，市、县两级都有好政策，别担心，我们一定帮你！”随后，工作人员帮助他申请到了6000元的脱贫自项目补助资金。

有了启动资金，吕富平便当即着手整理圈舍建场

地、购入猪仔和鸡鸭。在扶贫办人员的帮助下，他开始了自己的家庭养殖之路。他投入了自己的全部精力，每天不到6点就起床，虽然动作不便，但老吕踏实肯干，不久家里的养殖场就经营起来了。

“你看，去年我养猪养鸡，卖了以后获利2万多元，2万多元啊，这以前哪见过这么多钱！”吕富平拿着小本本，一点一点给记者算起了“致富账”。

“他养了10头猪，政府给补助4头猪的钱，一头补800元，40只鸡一只补50元，最大程度减轻他的创业负担。”兴隆街道办事处平阶村村支书费玉库说。

除了产业有保障，各项扶贫的利好政策也一项项落在吕富平身上。2018年一年，民政部门落实扶贫低保兜底政策11961元，贫困户金融扶贫贷款给了2500元，“孩子上学免了费用不说，还给了2000块补助金，妻子和老母还享受着扶贫保险和农村合作医疗政策。”老吕说着说着，脸上笑开了花。

“老吕特别肯干，特别踏实，今年我们又帮助他和各部门协调，在家附近建了一个小洗车棚，增加点额外收入。”费玉库说。

“现在政策太好了，只要勤劳肯干，日子肯定能越过越好。”吕富平说。

老吕身残志坚养殖脱贫，是一个主动脱贫、勇敢面对生活的故事。他只是辽宁千万贫困户脱贫致富的一个缩影。为打赢脱贫攻坚战，辽宁根据贫困户不同的致贫原因、致富意愿、致富能力等综合情况，制定脱贫计划，切实做到精准扶贫、精准脱贫。今年将全面完成剩余的13.02万贫困人口、128个贫困村、5个省级贫困县的脱贫任务。

(记者于也童、邹明仲) 新华社沈阳8月21日电

扶贫第一书记背后有个“老监工”

在乌蒙山深处，67岁的苗族老乡王思庭正冒着39摄氏度的高温，抡着连枷打豆子。他怎么也没想到家里来了一个90岁的扶贫“老监工”。

“老监工”叫胡茂杰，是四川省泸州市叙永县后山镇三斗米村第一书记胡凌鸣的爷爷，也是一位老共产党员。

2015年7月，胡凌鸣到三斗米村任第一书记。三斗米村所在的乌蒙山片区贫困面广、程度深、原因复杂，是扶贫攻坚啃的“硬骨头”。孙子还能扶贫？老爷爷不放心，经常从距离三斗米村150公里的泸州市合江县到村里看看。

“你靠啥子赚钱？”

“3头牛、4只猪、70多只鸡，还有几箱蜂。”王思庭算起家底。因为修水库占了土地，他们全家从叙永县水潦彝族乡移民搬迁到三斗米村。

“什么价钱？”

“之前两只猪就卖了7950元。”

“胡凌鸣你要给村民解决销路问题，做得好我就奖励你。”

……

正当他离开时，看到墙上挂着一件有破洞的藏蓝色上衣，“没钱买新衣服？”

“那不是哦，砍草时当然要穿破衣服，刮破了不心疼！”

在王思庭家，胡老爷爷“监督”起来有模有样。每次来三斗米村，胡老都有新发现，他对孙子也由不放心变放心。第一次来，路都没有，路之所及全是荒地。第二次来，他看到泥泞路变成水泥路，流转后的土地上种满蔬菜。第三次来，“胡书记真不错”，老

乡们跟他摆龙门阵边竖大拇指。

最近，胡老又有需要“监督”的新内容。初到三斗米村的时候，为解决村子没集体收入、村民手里大量农副产品滞销的问题，胡凌鸣和村两委商量后以“合作社+农户+基地”的模式，成立叙永县后山富邦生态养殖公司及养殖专业合作社，把村民的绿色生态农业产品陆续送进了机关、学校的食堂。

随着扶贫进程的深入推进，这种既解决农产品销路又能让村民得实惠的模式，在三斗米村之外的云南、贵州等地得到推广。2018年12月，富邦公司与贵阳和赤水市的供销社系统在赤水共同成立丹洞农业发展有限公司。19日，以销售乌蒙山深度贫困片区贫困户农产品为主的赤水生态保供农产品直供体验馆正式开业，标志着东西跨区域协助扶贫联动为乌蒙山百姓提供了新的销售平台。

和赤水市共同搞扶贫，“搞啥子？能成吗？”胡老爷爷又犯起嘀咕。

一大早，他按捺不住内心的喜悦来到超市门口。当天，骄阳炙烤着大地，干燥的空气里没有一丝微风。

“老爷爷，这么热的天，你受得住不？”胡凌鸣问。

“没来头滴，不管事！”胡老爷爷一摘，走进超市。体验馆里人头攒动，经食品安全检测后的乌蒙贡米、竹笋、红薯粉条等扶贫产品已摆满货架，看来去胡老没忍住，他也花193块钱买了石斛、赤水日晒晒，“不能只当‘监工’，我还要支持扶贫事业。”

(记者张海磊、刘智强)新华社成都电

精准脱贫攻坚战

进行时

特约刊登 碧桂园集团



扫描二维码关注“碧桂园”微信公众号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信公众号

